

25:04:2023

web : www.rashtriyakhbar.com

'বিভিন্ন দেশের সঙ্গে মিলে মহাকাশের শান্তিপূর্ণ ব্যবহার করতে চাই': চীন

বৈজ্ঞানিক : রাশিয়া ও ফ্রান্সকে চাঁদের নমুনা উপহার দিয়েছে চীন। এ প্রসঙ্গে সোমবার বৈজ্ঞানিক নিয়ন্ত্রিত এক সাংবাদিক সম্মেলনে চীনের পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের মুখপাত্র মাও নিং বলেন, চীন বিভিন্ন দেশের সঙ্গে মহাকাশ অনুসন্ধান ও শান্তিপূর্ণ ব্যবহারের জন্য সহযোগিতা জোরদার করতে চায়।

বাজার **SENSEX : 60056.10 +401.04** **NIFTY : 17743.40 +19.35**

রাঁচি **PARA UPDATE** **সর্বোচ্চ 33.00 °C** **সর্বনিম্ন 18.00 °C**

গহনার বাজার **সোনা (বিক্রী) 57,700 টাকা/10 গ্রাম** **সোনা (ক্রয়) 60,380 টাকা/10 গ্রাম**

রাষ্ট্রীয় খবর **সংক্ষিপ্ত খবর**

**মিয়ানমার সফরে বান কি মুন**

ইয়াংগুন : রক্তক্ষয়ী সংঘর্ষে জর্জরিত মিয়ানমার সফরে গেছেন জাতিসংঘের সাবেক মহাসচিব বান কি মুন। তবে তাঁর সফর সম্পর্কে বিস্তারিত কিছু জানানো হয়নি। দেশটির রাষ্ট্রীয় গণমাধ্যম এ তথ্য জানায়। ২০২১ সালের সামরিক অভ্যুত্থানের মধ্য দিয়ে ক্ষমতায় আসে জাভা সরকার। এর ফলে সশস্ত্র সংকটের অবসানের লক্ষ্যে যেসব কূটনৈতিক প্রচেষ্টা নেওয়া হয়েছে, তা স্থবির হয়ে পড়েছে। একই সঙ্গে ভিন্নমতের ওপর নৃশংস দমনপীড়নের কারণে আন্তর্জাতিক সমালোচনাও জাভা সরকার উপেক্ষা করে চলেছে। এ ছাড়া বিরোধীদের সঙ্গে কোনো ধরনের আলোচনায় বসতেও অস্বীকৃতি জানিয়েছে জাভা সরকার। বান কি মুন আফ্রিকার অবিসংবাদিত নেতা নেলসন মান্ডেলার প্রতিষ্ঠিত বিশ্বনেতাদের 'দ্য এন্ডারস' গ্রুপের সদস্য। এই গ্রুপ শান্তি প্রচার ও সংঘাত নিরসনে কাজ করে। মিয়ানমারে রাষ্ট্র পরিচালিত শ্লোব নিউ লাইন পত্রিকার খবরে বলা হয়, গতকাল রোববার সন্ধ্যায় বান কি মুন ও তাঁর দল উড্ডোজাহাজে করে নেপিডোতে পৌঁছান। পত্রিকাটি জানায়, প্রতিরক্ষা ও পররাষ্ট্রবিষয়ক উপমন্ত্রী তাঁর (বান কি মুন) সঙ্গে দেখা করেছেন। তবে এ বিষয়ে বিস্তারিত উল্লেখ করেনি। রাষ্ট্রীয় টেলিভিশনের বুলেটিনে দেখানো হয়, বিমানবন্দরে পৌঁছানোর পর ক্যামেরার দিকে লক্ষ্য করে বান কি মুন হাত নাড়েন। এ সময় তাঁর সঙ্গে অনেক কর্মকর্তা ছিলেন। জাতিসংঘের মহাসচিব থাকাকালে বান কি মুন বেশ কয়েকবার মিয়ানমার সফর করেছেন। সেই সময়গুলোতে জেনারেলদের সঙ্গে তাঁর আলোচনা সফলও হয়েছিল। ২০০৯ সালে তিনি মিয়ানমারে এসেছিলেন অং সান সু চির মুক্তির বিষয়ে। ওই সময় তিনি তৎকালীন জাভা প্রধান থান সুয়ের ওপর চাপ প্রয়োগ করেছিলেন। কিন্তু জেনারেল তাঁকে (বান কি মুন) সু চির সঙ্গে দেখা করতে দেননি। ২০১৬ সালে সু চি কারাগার থেকে মুক্তি পান এবং মিয়ানমারের কার্যত (ডি ফ্যাক্টো) বেসামরিক শাসক হিসেবে দায়িত্বপালন করেন। সুচিকে দেশটির জাতিগত বিদ্বেহীদের সঙ্গে শান্তিচুক্তি স্বাক্ষরের জন্য আন্তর্জাতিক সম্প্রদায়ের ঐক্যমতের কথা জানান দিতে তিনি ২০১৬ সালে আবার মিয়ানমার সফরে যান। ২০২১ সালে সামরিক অভ্যুত্থানের মধ্য দিয়ে সু চি আবার প্রেরণ হন। এতে মিয়ানমার আবার টালমাটাল হয়ে ওঠে এবং অর্থনীতির পতন ঘটে। মিয়ানমার বিষয়ে জাতিসংঘের বিশেষ দূত নোলিন হেইজার গত বছরের আগস্টে দেশটিতে সফরের সময় সু চির সঙ্গে বৈঠকের অনুরোধ করেছিলেন। কিন্তু সে সুযোগ তাঁকে দেওয়া হয়নি। এরপর তিনি জানান, যত দিন না তাঁকে শান্তিতে নোবেলজয়ী সু চির সঙ্গে দেখা করতে দেওয়া হবে, তত দিন তিনি আর মিয়ানমার সফর করবেন না। গত ডিসেম্বরে বেশ কয়েকবার রক্তদান আদালতে সু চির বিচার হয়। সেখানে তাঁকে মোট ৩৬ বছরের কারাদণ্ড দেওয়া হয়।

জাতীয় খবর

Page 8 Rate 3 Rupee Year 03 Vol 193 11 Boisakh 1430 epaper.rashtriyakhbar.com পৃষ্ঠা ০৮ মূল্য ৩ টাকা বর্ষ ০৩ অঙ্ক ১৯৩ ১১ই, বৈশাখ ১৪৩০

স্কটল্যান্ডে বিক্রি হচ্ছে জনমানবহীন দ্বীপ, দাম ২ কোটি টাকা

স্কটল্যান্ড : স্কটল্যান্ডের দক্ষিণ উপকূলের প্রত্যন্ত অঞ্চলের একটি জনমানবহীন দ্বীপ বারলোকো। দ্বীপটি বিক্রি করে দিতে যাচ্ছে কর্তৃপক্ষ। এর দাম ধরা হয়েছে ২ কোটি টাকার (১ লাখ ৯০ হাজার ডলার) মতো।

মার্কিন গণমাধ্যম সিএনএন জানিয়েছে, বারলোকো দ্বীপটির মধ্যে একটি পুকুর রয়েছে, যেখান থেকে শীতের মৌসুমে বিভিন্ন পশুপাখি ও গবাদিপশু জল পান করে। এখানে একটি পাখুরে সৈকত রয়েছে, যেখানে হেঁটে বা নৌকায় করে যাওয়া যায়। দ্বীপটি বিক্রির দায়িত্বে রয়েছে আয়ারল্যান্ডের অব গালবারিথ গ্রুপ। তাদের এক বিবৃতিতে বলা হয়েছে, স্কটল্যান্ডে একটি ব্যক্তিগত দ্বীপের মালিক হতে অনেকের রোমাঞ্চিক অনুভূতি কাজ করবে। দৈনন্দিন জীবনের ব্যস্ততা কাটিয়ে এখানে শান্তি ও নিরবতার খোঁজে ছোট্টার সুযোগ রয়েছে। কারণ, দ্বীপটির আশপাশে রয়েছে অসাধারণ সৌন্দর্য। দ্বীপটির ছয় মাইলের মধ্যে বড় কোনো শহর নেই। নিকটতম রেলস্টেশনে যেতে সড়কপথে এক



ঘণ্টা সময় লাগে। লন্ডন শহর এখান থেকে ৩৫০ মাইল দূরে। দ্বীপটির আকার ২৫ একর। এটি ঘন সবুজ ঘাসে ঢাকা। এখান থেকে আশপাশের সবচেয়ে বড় সামুদ্রিক পাখির দেখা মেলে। দ্বীপে এখন পর্যন্ত কোনো বসতি বা ভবন নেই। ব্রিটিশ সশস্ত্র বাহিনীর সন্ধ্যা কমান্ডোরা এখান থেকে মাইলখানা দূরে বসতি স্থাপন করেছে। এখান থেকে মাইলখানা দূরে বসতি স্থাপন করার পরেই এখান থেকে মাইলখানা দূরে বসতি স্থাপন করা যাবে। অবশ্য দ্বীপটি বিভিন্ন বণ্যপ্রাপ্তির আবাসস্থল। এর মধ্যে সিগাল অন্যান্য। এখানে দুর্লভ কিছু

সুদান থেকে ভারতীয়, বাংলাদেশিদের সরালো সৌদি আরব

রিয়াদ : কিছু ভারতীয় ও বাংলাদেশি সূদানের বাইরে নিয়ে এল সৌদি আরব। বহু দেশ তাদের কূটনীতিকদের সরিয়ে নিচ্ছে। মার্কিন দূতাবাস বন্ধ।

খার্তুমসহ সূদান জুড়ে সেনা ও আধাসামরিক বাহিনীর মধ্যে ক্ষমতাস্বত্বের সংগ্রাম চলেছে। শহরের অনেক জায়গায় বিদ্যুৎ নেই। পানীয় জল পাওয়া যায় না। সমানে গোলাগুলি চলছে। এই পরিস্থিতিতে দূতাবাসকর্মী ও নাগরিকদের সূদান থেকে সরিয়ে নিয়ে যাওয়ার কাজ শুরু করলো অনেকগুলি দেশ। সৌদি আরব তাদের নাগরিকদের পাশাপাশি ভারত, পাকিস্তান, বাংলাদেশের কিছু

মানুষকেও সূদানের বাইরে নিয়ে এসেছে। জার্মানি, যুক্তরাষ্ট্র, যুক্তরাজ্য তাদের কূটনীতিকদের সরিয়ে নিয়ে গেছে।

সৌদি মার্কিন দূতাবাস বন্ধ। খার্তুমসহ সূদান জুড়ে সেনা ও আধাসামরিক বাহিনীর মধ্যে ক্ষমতাস্বত্বের সংগ্রাম চলেছে। শহরের অনেক জায়গায় বিদ্যুৎ নেই। পানীয় জল পাওয়া যায় না। সমানে গোলাগুলি চলছে। এই পরিস্থিতিতে দূতাবাসকর্মী ও নাগরিকদের সূদান থেকে সরিয়ে নিয়ে যাওয়ার কাজ শুরু করলো অনেকগুলি দেশ। সৌদি আরব তাদের নাগরিকদের পাশাপাশি ভারত, পাকিস্তান, বাংলাদেশের কিছু

একসঙ্গে সূদান থেকে নিয়ে এসেছেন। খার্তুমে মার্কিন দূতাবাস বন্ধ করে দেয়া হয়েছে। যুক্তরাজ্যও তাদের কূটনীতিক ও নাগরিকদের খার্তুম থেকে বিমানে করে নিরাপদ জায়গায় নিয়ে যেতে পেরেছেন।

মার্কিন নাগরিকদের বাইরে আনার কাজ চলেছে। জার্মানির প্রতিরক্ষামন্ত্রণালয় জানিয়েছে, সেদেশের সেনা খার্তুমে কূটনীতিক ও নাগরিকদের উদ্ধারের কাজ শুরু করে দিয়েছে। প্রতিরক্ষা ও পররাষ্ট্রমন্ত্রী এই উদ্ধারকাজের বিষয়টি দেখছেন। বলা হয়েছে, যত বেশি সম্ভব নাগরিককে খার্তুমের বাইরে নিয়ে আসাই এখন প্রথম লক্ষ্য।

জানিয়েছে, জার্মানির বিমান ইতিমধ্যেই সূদান থেকে রওয়ানা হয়ে গেছে। বিল্ড জানিয়েছে, বিমানে একজন মতো জার্মান আছে। বিমানটি প্রথমে জর্ডন গেছে। আরও দুইটি বিমান উদ্ধারের জন্য তৈরি আছে। ফ্রান্সের প্রেসিডেন্ট মার্কো জানিয়েছেন, রোববার একটি ফরাসি বিমান ফ্রান্সের নাগরিক ও অন্যান্য নিয়ে সূদান ছেড়েছে। সেই বিমানে কিছু ডাচ নাগরিকও আছে। ইটালি ও স্পেনও উদ্ধারের কাজ চালাচ্ছে। স্পেন তাদের দেশের নাগরিকদের ছাড়াও আর্জেন্টিনা, কলম্বিয়া, আয়ারল্যান্ড, পর্তুগাল, অস্ট্রেলিয়া, মেক্সিকো, ভেনেজুয়েলা

নাগরিকদেরও সূদান থেকে বের করে আনছে। কানাডাও তাদের কূটনীতিকদের সরিয়ে আনছে। পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের তরফে জানানো হয়েছে, বিমানবাহিনীর দুইটি সি ১৩০এস বিমান জেডডায় রাখা হয়েছে। সেই সঙ্গে আইএনএস সুমেধাও পোর্ট সূদানে পৌঁছে গেছে। সূদান থেকে তারা ভারতীয়দের উদ্ধার করে নিয়ে আসবে। মন্ত্রণালয় থেকে জানানো হয়েছে, ভারত এই জটিল পরিস্থিতির উপর নজর রাখছে। ভারতীয়দের নিরাপদে বাইরে আনার জন্য বিভিন্ন দেশের সঙ্গে যোগাযোগ রাখা হচ্ছে। এর মধ্যে সৌদি আরব ছাড়াও আমিরিকা, মিশর, অস্ট্রেলিয়া

বৈঠক আমাদের প্রতিরক্ষায় যুক্তরাষ্ট্র তার পারমাণবিক অস্ত্র ব্যবহার করতে চাইছে

দক্ষিণ কোরিয়া কেন পারমাণবিক বোমা তৈরি করতে চাইছে

সিউল : দক্ষিণ কোরিয়ার রাজধানী সিউলের ভূগর্ভের একটি রেস্তোরাঁর গোপন কক্ষে বৈঠক চলছে। দক্ষিণ কোরিয়ার একদল শীর্ষ নেতা সেখানে বৈঠক মধ্যাহ্নভোজের ফাঁকে গুরুত্বপূর্ণ আলোচনা সারছেন। তাঁদের মধ্যে রাজনীতিবিদ, বিজ্ঞানী, সামরিক বাহিনীর সদস্য থেকে শুরু করে অনেক গুরুত্বপূর্ণ ব্যক্তি রয়েছেন। তাঁদের মধ্যে অনেকের পরিচয় প্রকাশ করা যাচ্ছে না। কারণ, বিষয়টি খুব স্পর্শকাতর। দেশটির পারমাণবিক নীতিনির্ধারণী ফোরামের প্রথম বৈঠক এটি। মধ্যাহ্নভোজের এই আলোচনাতেই তাঁরা উচ্চাভিলাষী লক্ষ্য নির্ধারণ করছেন। তাঁদের পরিকল্পনায় রয়েছে পারমাণবিক অস্ত্র তৈরির বিষয়টি।

বেশ কিছুদিন ধরেই দক্ষিণ কোরিয়ার পারমাণবিক কর্মসূচি নিয়ে গুঞ্জন চলছিল। গত মাস থেকেই এ খবর মূলধারায় আসতে শুরু করে। সম্প্রতি দেশটির প্রেসিডেন্ট ইউন সুক-ইউল এক প্রতিরক্ষা সম্মেলনে পারমাণবিক কর্মসূচির পথে হাঁটার সম্ভাবনার বিষয়টি তুলে ধরেন। বিশ্বে সাম্প্রতিক সময়ে তিনিই প্রথম কোনো প্রেসিডেন্ট, যিনি বিষয়টি আলোচনার টেবিলে আনলেন। এখন প্রতিদিনই সংবাদপত্রগুলোয় এ নিয়ে লেখালেখি হচ্ছে। দেশটির এক তৃতীয়াংশ মানুষ তাঁর এই প্রস্তাবের প্রতি সমর্থন জানাচ্ছেন।

দক্ষিণ কোরিয়ার জনগণ প্রতিবেশী উত্তর কোরিয়ার পারমাণবিক কর্মসূচি নিয়ে উদ্বেগে রয়েছে। দেশটির প্রেসিডেন্ট ইউন আগামী বুধবার মার্কিন প্রেসিডেন্ট জো বাইডেনের কাছে সাহায্যের অনুরোধ নিয়ে হোয়াইট হাউস সফরে যাবেন। এর আগে ১৯৭০ সালে একবার পারমাণবিক অস্ত্র তৈরির ধারণা নিয়ে এগিয়েছিল দক্ষিণ কোরিয়া। ওই সময় গোপনে কর্মসূচি শুরু করেছিল দেশটি। কিন্তু যুক্তরাষ্ট্র বিষয়টি টের পাওয়ার পর তাদের সতর্ক করে দিয়েছিল। যুক্তরাষ্ট্রের পক্ষ

থেকে প্রস্তাব দিয়ে বলা হয়, সিউলকে সুরক্ষায় তারা এগিয়ে আসবে। সিউলকে তাদের কর্মসূচি ত্যাগ করতে হবে। দক্ষিণ কোরিয়া মার্কিন সমর্থন ছেড়ে নেয়। তখন থেকেই দেশটিতে হাজারো মার্কিন সেনার উপস্থিতি দেখা যাচ্ছে। এর পর থেকে বৈশ্বিক ভূরাজনীতিতে নাটকীয় বদল এসেছে। উত্তর কোরিয়া আর্গ ও উন্নত পারমাণবিক অস্ত্র তৈরি করেছে। তাদের অস্ত্র যুক্তরাষ্ট্রের যেকোনো শহরে আঘাত হানতে সক্ষম। মানুষের মনে প্রশ্ন উঠতে শুরু করেছে, দক্ষিণ কোরিয়ার সুরক্ষায় যুক্তরাষ্ট্র কি এখনো এগিয়ে আসবে? দক্ষিণ কোরিয়ার নেতারা বর্তমান পরিস্থিতি নিয়ে আলোচনা করছেন। তাঁদের আশঙ্কা, উত্তর কোরীয় নেতা কিম জং-উন দক্ষিণ কোরিয়ার হামলা চালালে যুক্তরাষ্ট্রকে মাথা ঘামাতে হবে। তখন কিম যুক্তরাষ্ট্রকে পারমাণবিক হামলার হুমকি দিতে পারেন। এ পরিস্থিতিতে ওয়াশিংটন কী করবে? তারা কি সিউলকে রক্ষায় নিজেদের ঝুঁকিতে ফেলবে? দক্ষিণ কোরিয়ার নেতারা মনে করছেন, যুক্তরাষ্ট্র এ ঝুঁকি নেবে না। তাই তাঁরা বাধ্য হয়ে মধ্যাহ্নভোজের আলোচনায় পরিচয় পেরিয়ে পারমাণবিক অস্ত্র তৈরির কথা আলোচনা করছেন।

দক্ষিণ কোরিয়ার কাছে পারমাণবিক সক্ষমতার অস্ত্র থাকবে, যুক্তরাষ্ট্র তা চায় না। তবে দক্ষিণ কোরিয়াকে উচ্চাভিলাষী হতে বাধ্য করেছে যুক্তরাষ্ট্রই। ২০১৬ সালে সাবেক মার্কিন প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্প দক্ষিণ কোরিয়াকে নিজের মতো করে ছুটতে দেন। তিনি সিউলকে হুমকি দিয়ে বলেন, যে মার্কিন সেনারা তাদের সুরক্ষা দিচ্ছেন, সে জন্য তাদের অর্থ পরিশোধ করা উচিত। তা না হলে যুক্তরাষ্ট্র সেনাদের সরিয়ে নেবে। দেশটির জনগণের মধ্যে এর পর থেকেই উদ্বেগ বেড়েছে। মার্কিন প্রতিশ্রুতির ব্যাপারে তাদের মধ্যে সন্দেহসংশয় বাড়তে শুরু করেছে।

জল্দ হী আফকি হাথোঁ মঁ হোত্যা **রাষ্ট্রীয় খবর** **হুমারী নজর** **কা বাংলা সংস্করণ** **জাতীয় খবর**







# ৩৬ দিন ধরে পলাতক থাকা খালিস্থানি নেতা অমৃতপাল সিংহকে অসমের ডিব্ৰুগড় জেলা কেন্দ্রীয় কারাগারে স্থানান্তর

**ব্যাপক নিরাপত্তা ব্যবস্থা গঠন, নতুনভাবে সংস্থাপন ১২ টি সিসিটিভি ক্যামেরা**

**সব্যসাচী শর্মা**  
**গুয়াহাটী :** এক নাটকের যবনিকা। অবশেষে খালিস্থানি নেতা অমৃতপাল সিংহের শেষ ঠিকানা অসমের ডিব্ৰুগড় জেলা কেন্দ্রীয় কারাগারে। গত ৩৬ দিন ধরে পুলিশের চোখে ফাঁকি দিয়ে পলাতক হিসেবে থাকা অমৃতপাল সিংহকে অবশেষে পাঞ্জাবের ভাটিগার মোগা জেলা থেকে শ্রেফতার করা হয়েছে। সকাল ৬ঃ৫ এ তাকে শ্রেফতার করা হলেও প্রায় নটা নাগাদ অমৃতপাল সিংহকে অসমের ডিব্ৰুগড় জেলা কেন্দ্রীয় কারাগারের উদ্দেশ্যে পাঠিয়ে দেওয়া হয়। সেই হিসাবে দুপুর তিনটে নাগাদ ডিব্ৰুগড় কারাগারে পৌঁছে যায় খালিস্থানি নেতা অমৃতপাল সিংহ।  
 প্রসঙ্গত গত ১৯ মার্চ অমৃতপাল সিংহকে শ্রেফতার করার উদ্দেশ্য নিয়ে পাঞ্জাব পুলিশের অভিযানের ফলে পাঞ্জাবের পরিস্থিতি অগ্নিগর্ভ হয়ে উঠেছিল। তবে এই পরিস্থিতির যাতে অধিক অবনতি না ঘটে সেইদিনকে আগাম সতর্কতা নিয়ে পাঞ্জাবের চার খালিস্থানি নেতাকে সর্বপ্রথম বার অসমের ডিব্ৰুগড় জেলা কেন্দ্রীয় কারাগারে স্থানান্তর করা হয়েছে। এরপর পাঞ্জাবে

প্রোগ্রাম হওয়া বেস কয়েকজন খালিস্থানি সমর্থকদের পর্যায়ক্রমে অসমের ডিব্ৰুগড়ের কারাগারে আনা হয়েছে। এভাবে মোট ৯ জনকে পাঞ্জাব থেকে ডিব্ৰুগড়ে স্থানান্তর করা হয়েছে। অবশেষে রবিবার অমৃতপাল সিংহকে এখানে আনার পর বর্তমান কেন্দ্রীয় কারাগারে পাঞ্জাবের মোট ১০ জন আবদ্ধ রয়েছেন।  
 গত প্রায় ৩৬ দিন ধরে অমৃতপাল সিংহের খুঁজে বের করার জন্য ব্যাপক প্রচেষ্টা করেছে পাঞ্জাব পুলিশ। তাকে বহুবার সিসিটিভি ক্যামেরায় দেখা গেছে। তবে নিয়মিতভাবে নিজের অবস্থান বদলি করে পুলিশের চোখে ফাঁকি দিচ্ছিল এই খালিস্থানি নেতা। তবে এদিন অমৃতপাল সিংহকে পাঞ্জাবের ভাটিগার মোগা জেলা থেকে শ্রেফতার করেছে পাঞ্জাব পুলিশ। কিন্তু তাকে শ্রেফতার করা হয়েছে না তিনি নিজে পুলিশের কাছে আত্মসমর্পণ করেছেন সেটা এখনো সঠিকভাবে প্রকাশ পায়নি। তবে খালিস্থানি নেতা অমৃতপাল সিংহের শ্রেফতারের পর পাঞ্জাবের আইনশৃঙ্খলা পরিস্থিতি অবনতি ঘটতে পারে এই আশঙ্কা করে তাকে তড়িঘড়ি ডিব্ৰুগড়ের উদ্দেশ্যে রওনা করিয়ে দেওয়া হয়। ভারতীয় বায়ুসেনার এক বিশেষ বিমানের মাধ্যমে পাঞ্জাব পুলিশের একটি বৃহৎ দল অমৃতপাল সিংহকে নিয়ে

দুপুর ২ টা ১৫ নাগাদ ডিব্ৰুগড়ের মোহনবাড়ি বিমানবন্দরে এসে উপস্থিত হয়েছিল। এরপর সেখান থেকে এক বিশাল নিরাপত্তার কনভয়ের মাধ্যমে অমৃতপাল সিংহকে কেন্দ্রীয় কারাগারে নিয়ে আসে পাঞ্জাব এবং অসম পুলিশের যৌথ দল।  
 অমৃতপাল সিংহকে কেন্দ্র করে ডিব্ৰুগড় কেন্দ্রীয় কারাগারের নিরাপত্তা ব্যবস্থা ব্যাপক কঠোর এবং সুদৃঢ় ভাবে গড়ে তোলা হয়েছে। বর্তমান কেন্দ্রীয় কারাগারে ৬৯ টি সিসিটিভি সংস্থাপন করা হয়েছে এর মধ্যে বারটি আজই সংস্থাপন করেছে কারাগার কর্তৃপক্ষ। অসম পুলিশ, পাঞ্জাব পুলিশ ছাড়াও অর্ধ সামরিক বাহিনীর জওয়ানদেরও কেন্দ্রীয় কারাগারের নিরাপত্তায় নিয়োজিত করা হয়েছে। প্রাপ্ত তথ্য অনুসারে অমৃতপাল সিংহকে ডিব্ৰুগড় কেন্দ্রীয় কারাগারে এক পৃথক সেলে রাখা হয়েছে। বর্তমান সেখানে থাকা পাঞ্জাবের বাকি নয় জনের সঙ্গে তাকে যোগাযোগ করতে দেওয়া হয়নি বলে এক বিশেষ সূত্র অনুযায়ী জানা গেছে। অসম পুলিশ ছাড়াও পাঞ্জাব পুলিশের একটি বৃহৎ দল অমৃতপাল সিংহের নিরাপত্তার দিকটি তদারক তথা পর্যালোচনা করে সেই হিসেবে সুরক্ষা ব্যবস্থা গড়ে তুলেছে।

## ছাত্রলীগ নেতাকে গুলি করে হত্যা



**ঢাকা :** রাজবাড়ী সদর উপজেলা ছাত্রলীগের যুগ্ম সাধারণ সম্পাদক ও বরাট ইউনিয়ন ছাত্রলীগের সভাপতি ২৮ বছর বয়সি শেখ সুমন সবুজকে রোববার রাতে নিজ ঘরের জানালা দিয়ে গুলি করে হত্যা করেছে দুর্বৃত্তরা। দুর্বৃত্তরা রোববার রাত সাড়ে ১০টার দিকে জানালা দিয়ে গুলি চালালে সবুজ আহত হলে তাকে ফরিদপুর বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিকেল কলেজে হাসপাতালে নিয়ে যাওয়ার পর তাকে মৃত বলে ঘোষণা করা হয়। সবুজ উড়াকান্দা গ্রামের বাসিন্দা শামসুল আলমের ছেলে। নিহত শেখ সুমন সবুজের চাচা শেখ ফরিদ উদ্দিন যুগান্তরকে বলেন, উড়াকান্দা এলাকায় পদ্মা নদীর পাড়ে অবস্থিত গল্পগৃহ রিসোর্টের পাশে সবুজ ও তার কয়েকজন বন্ধু মিলে ডিজিটাল বৈদ্যুতিক নৌকা, জম্পিং স্প্রিন্গসহ বিনোদনের বিভিন্ন সরঞ্জাম নিয়ে ব্যবসা শুরু করে আসছিলেন। রোববার রাত ১০টার দিকে সবুজসহ তার আরও আটজন পাটনার, অর্থাৎ মোট ৯ জনের ঘরের দরজা বন্ধ থাকলেও জানালা খুলে রিসোর্টের আয়ের টাকা হিসাব করতে থাকেন। কিন্তু হঠাৎ সবুজের বাড়ির সামনে একটি ককটেল বিস্ফোরণ ঘটিয়ে দুর্বৃত্তরা আতঙ্ক সৃষ্টি করে। এর পর বাড়ির মধ্যে ঢুকে ঘরের জানালা দিয়ে এলোপাঠাড়া গুলি ছুড়তে থাকে। এতে সবুজের কপালে এবং ঘরের মধ্যে থাকা সজীব নামে এক যুবকের পেট ও পায়ে গুলি লাগে। অবস্থা বেগতিক দেখে ঘরের মধ্যে থাকা অনার্য দরজা খুলে দৌড়ে বাইরে গেলে দুর্বৃত্তরা পালিয়ে যান। তাৎক্ষণিক সবুজ ও সজীবকে উদ্ধার করে রাজবাড়ী সদর হাসপাতালে নেওয়া হলে হাসপাতালের দায়িত্বরত চিকিৎসক দুজনকে ফরিদপুর বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিকেল কলেজে হাসপাতালে স্থানান্তর করেন। হাসপাতালের জরুরি বিভাগের ওয়ার্ড মাস্টার মো. আতিয়ার সমকালকে বলেন, জরুরি বিভাগে আনার পর চিকিৎসক সবুজকে মৃত ঘোষণা করেন। ধারণা করা হচ্ছে, হাসপাতালে আনার আগেই তিনি মারা গেছেন। গুলিবদ্ধ সজীব শেখ (২৭) বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে চিকিৎসাধীন। কি কারণে সবুজকে হত্যা করা হয়েছে তাৎক্ষণিকভাবে তা জানা যায়নি। এ বিষয়ে রাজবাড়ীর পুলিশ সুপার এমএম শাকিলজামান বলেন, গুলির ঘটনা শোনার সঙ্গে সঙ্গে পুলিশ ঘটনাস্থল পরিদর্শন করেছে। তবে প্রাথমিকভাবে ধারণা করা হচ্ছে, অভ্যন্তরীণ দ্বন্দ্বের জেরে এ হত্যাকাণ্ডের ঘটনা ঘটতে পারে। ঘটনার প্রকৃত কারণ উদ্ঘাটন ও এ ঘটনায় জড়িতদের শ্রেফতারের চেষ্টা চলছে বলেও জানান পুলিশ সুপার। পরিবারের সদস্যদের বরাত দিয়ে স্থানীয়ছাত্রলীগনেতা জাহিদুল জানান, সবুজ রাত দশটার দিকে ঘরে ছিলেন। এ সময় কয়েকজন দুর্বৃত্ত ঘরের জানালা দিয়ে গুলি করে পালিয়ে যায়।

# অক্ষিতা দত্ত প্রসঙ্গে শ্রীনিবাসকে আইনি নোটিস অসম পুলিশের

**আগামী ২ মে দিনের ১১ টায় দিশপুর থানায় হাজির হবার নির্দেশ**

**সব্যসাচী শর্মা**  
**গুয়াহাটী :** জাতীয় যুব কংগ্রেসের সভাপতি শ্রীনিবাসকে শ্রেফতার করার ক্ষেত্রে আরো একধাপ এগালো অসম পুলিশ। কর্ণাটক রাজ্যের ব্যাঙ্গালোরে উপস্থিত হয়ে অসম পুলিশের একটি দল শ্রীনিবাসের বাসভবনের গেটের দেওয়ালে আইনি নোটিশ লাগিয়ে এসেছে। সেই নোটিশের মাধ্যমে যুব কংগ্রেসের সভাপতি শ্রীনিবাস বি ডিকে আগামী ২ মে দিনের ১১ টায় দিশপুর থানায় হাজির হবার নির্দেশ দিয়েছে অসম পুলিশ। তাছাড়াও সেই নোটিশের মাধ্যমে তাকে বেশ কিছু অন্যান্য নির্দেশ এবং নীতিনিয়ম পালনের বিষয়ে জানানো হয়েছে। এক্ষেত্রে প্রতিক্রিয়া ব্যক্ত করে এই প্রসঙ্গে তাকে দোষারোপ করা অন্যান্য বলে মন্তব্য করেছেন মুখ্যমন্ত্রী ডঃ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা।



করিয়েছেন অক্ষিতা দত্ত। তবে তার এই গতিবিধিকে দল বিরোধী কার্যকলাপ বলে আখ্যা দিয়ে তৎকালীনভাবে তাকে ছয় বছরের জন্য কংগ্রেসের প্রাথমিক সদস্য পদ থেকে বরখাস্ত করা হয়েছে।  
 অক্ষিতা দত্তকে কংগ্রেস থেকে বহিস্কার করার পরেই পুলিশ আইন হিসেবে নিজের কাজ করবে বলে তাৎপর্যপূর্ণ মন্তব্য করেছিলেন মুখ্যমন্ত্রী ডঃ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা। সেই হিসেবেই কর্ণাটকে একটি দল পাঠিয়েছিল অসম পুলিশ। কর্ণাটকের ব্যাঙ্গালোরে উপস্থিত হয়ে অসম পুলিশের দলটি শ্রীনিবাসের বাসভবনের গেটের দেওয়ালে এডিপিপি মৈত্রেরী ডেকার স্বাক্ষর যুক্ত একটি আইনি নোটিশ লাগিয়ে এসেছে। মূলত সিআরপি ৪১(এ) এর অধীনে জারি করা এই নোটিশে বলা হয়েছে যে শ্রীনিবাসের বিরুদ্ধে অক্ষিতা দত্তের লিঙ্গ বৈষম্য মানসিক নির্যাতনের অভিযোগের ফলে এই

নোটিশ দেওয়া হয়েছে। এক্ষেত্রে দিশপুর থানায় ৬ঃ২২ঃ০২ নম্বরযুক্ত মামলা রজু করা হয়েছে। কর্ণাটকে উপস্থিত হওয়া অসম পুলিশ দল জানিয়েছে গত ছয় মাস ধরে মানসিক নির্যাতন এবং লিঙ্গ বৈষম্যের অভিযোগ এনে শ্রীনিবাসের বিরুদ্ধে অক্ষিতা দত্ত লিখিত অভিযোগ দাখিল করেছিলেন। সেই হিসেবে অসম পুলিশের দলটি কর্ণাটকের ব্যাঙ্গালোরে শ্রীনিবাসের বাড়িতে উপস্থিত হয়েছে। কিন্তু বাড়িতে কোন ব্যক্তি উপস্থিত না থাকার ফলে নোটিশটি গেটের দেওয়ালে লাগিয়ে দেওয়া হয়েছে। তাছাড়া বর্তমান শ্রীনিবাস যেখানে রয়েছেন সেখানে নোটিশ পাঠিয়ে দেওয়া হয়েছে। নোটিশ এর মাধ্যমে তাকে ২ মে তদন্তকারী কার্যালয়ে অর্থাৎ দিশপুর থানায় হাজির হয়ে এই প্রসঙ্গে নিজের বয়ান লিপিবদ্ধ করতে বলা হয়েছে। তিনি থানায় উপস্থিত

হওয়ার পর মামলার তদন্ত অনুযায়ী অসম পুলিশ পরবর্তী পদক্ষেপ নেবে। অসম পুলিশের দলটি ব্যাঙ্গালোর পুলিশকে সিসিস্টার জানিয়ে স্থানীয় পুলিশের এসিপি'র উপস্থিতিতে এই নোটিশ জারি করেছে।  
 অন্যদিকে এই প্রসঙ্গে টুইট করে মুখ্যমন্ত্রী ডঃ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা বলেন অসম পুলিশ আইন অনুযায়ী যাবতীয় পদক্ষেপ নিচ্ছে। ফলে এই প্রসঙ্গে তাকে দোষারোপ করা অন্যান্য বলে মন্তব্য করেছেন তিনি। মুখ্যমন্ত্রী বলেনছেন অসম পুলিশ মূলত একজন মহিলা কংগ্রেস কর্মী দাখিল করা মামলায় অভিযুক্ত ব্যক্তির বিরুদ্ধে আইপিসির ধারা ৩ঃ৫৪ অনুযায়ী তদন্ত করছে। কংগ্রেসে মহিলা কর্মীদের জন্য নিরাপদ পরিবেশের অভাব। ফলে অভিযুক্ত ব্যক্তিকে পুলিশের আইনি প্রক্রিয়ায় সহায় সহযোগিতা করার জন্য পরামর্শ দিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী ডঃ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা।

## সংস্কার ও উন্মুক্তকরণ জোরদার করবে চীন : সি চিন পিং

**বেইজিং :** চীনের প্রেসিডেন্ট সি চিন পিং সম্প্রতি কুয়াং তুং প্রদেশ পরিদর্শনের সময় জোর দিয়ে বলেছেন, কুয়াং তুং প্রদেশে সবার আগে সংস্কার ও উন্মুক্তকরণ নীতি চালু হয়েছে। প্রদেশটি চীনের বৈশিষ্ট্যময় আধুনিকায়ন নির্মাণে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে। বর্তমানে প্রদেশটির উচিত শক্তিশালী দেশ গঠন এবং জাতীয় পুনরুদ্ধারের লক্ষ্যে উচ্চ মানের উন্নয়ন বাস্তবায়ন করা। পাশাপাশি, উন্নয়নের নতুন কাঠামো গঠনের কৌশলগত কর্তব্যকে কেন্দ্র করে, সার্বিকভাবে সংস্কার গভীর করা, উচ্চ মানের উন্মুক্তকরণ বাড়ানো, বৈজ্ঞানিক সক্ষমতা বাড়ানো, আধুনিক শিল্পব্যবস্থা নির্মাণ, শহর ও গ্রামের সমন্বয় জোরদার করাসহ বিভিন্ন ক্ষেত্রে অব্যাহতভাবে দেশকে শীর্ষে রাখা এবং চীনের বৈশিষ্ট্যময় আধুনিকায়নকে শীর্ষে রাখতে হবে।

লালনপালনের দক্ষিণাঞ্চলীয় কেন্দ্র, হু কুয়াং থানার ম্যানগ্রোভ বন, সুই ওয়েন বন্দর, বেইহু উপসাগরে কুয়াংতুংয়ের পানিসম্পদ বিন্যাস প্রকল্প পরিদর্শন করেছেন। এর মাধ্যমে স্থানীয় সামুদ্রিক মৎস্য শিল্প, ম্যানগ্রোভ বনভূমি রক্ষা, সড়কের মান এবং পানি সম্পদ বিন্যাসসহ বিভিন্ন খাতের শৌখণবর নেন।  
 পরিদর্শনকালে তিনি বলেন, চীন ১৪০ কোটিরও বেশি জনসংখ্যার বড় দেশ। খাদ্য নিরাপত্তা নিশ্চিত করার সামুদ্রিক কৃষি খামার নির্মাণ করা যায়। এ ছাড়া বিজ্ঞ শিল্প হল আধুনিক কৃষি এবং মৎস্য শিল্প উন্নয়নের ভিত্তি। ভালোভাবে এই কাজ করতে হবে। ম্যানগ্রোভ বন পরিদর্শনের সময় তিনি বলেন, সামুদ্রিক প্রাকৃতিক সভ্যতা নির্মাণ জোরদার করা হল প্রাকৃতিক সভ্যতা নির্মাণের গুরুত্বপূর্ণ অংশ।

লিচু চাষ এবং উৎপাদনের প্রযুক্তি আরো উন্নত করা, লিচু শিল্প এবং বৈশিষ্ট্যময় সাংস্কৃতিক পর্যটন শিল্প আরো উন্নত করা।  
 বৃধবার চীনের প্রেসিডেন্ট সি চিন পিং কুয়াংতুং প্রদেশের কুয়াং চৌ শহরে এল জি ডিসপ্লে নির্মাণ প্রতিষ্ঠান এবং জি এ সি আইয়ো নতুন আলানি গাড়ি কোম্পানি পরিদর্শন করেছেন।  
 পরিদর্শনকালে তিনি স্থানীয় উচ্চ মানের উন্মুক্তকরণ জোরদার করা, উৎপাদন শিল্পের উচ্চ মানের উন্নয়ন এগিয়ে নেওয়া, শিল্প প্রতিষ্ঠানের বৈজ্ঞানিক উদ্ভাবন এবং নিজস্ব ব্র্যান্ড গঠনের খৌজ খবর নেন। সেই সঙ্গে তিনি প্রতিষ্ঠানের প্রতিনিধি, বিজ্ঞান কর্মী এবং সাধারণ শ্রমিকদের সঙ্গেও কথা বলেছেন।  
 পরিদর্শনকালে তিনি বলেন, চীনের সংস্কার ও উন্মুক্তকরণ নীতির পরিবর্তন হবে না। কখনোই চীনের উন্মুক্ত দরজা বন্ধ হবে না। যেসব দেশ চীনের সঙ্গে সহযোগিতা করে উভয় কল্যাণ পেতে চায়, চীন সেসব দেশের সঙ্গে যৌথভাবে চেষ্টা করবে। যাতে বিশ্ব অর্থনীতির অভিন্ন সমৃদ্ধি ও উন্নয়ন বাস্তবায়ন করা যায়।

১০ থেকে ১৩ এপ্রিল সি চিন পিং কুয়াংতুং প্রদেশের চান চিয়াং, মাও মিং এবং কুয়াংটো শহরগুলো পরিদর্শন করেছেন।  
 প্রথম ধাপে তিনি প্রদেশের চাং চিয়াং শহরে যান। তিনি চীনের '৮৬৩ পরিকল্পনা প্রকল্পের' আওতায় সমুদ্রে বিজ



**আলভারেজ রিচার্জিসনদের ইংরেজি শিক্ষক কে এই সারা দুকে**



**লন্ডন (ওয়েবডেস্ক) :** প্রতি মৌসুমে দলবদলে নতুন নতুন খেলোয়াড়ের আগমন ঘটে ইংল্যান্ডে। ইউরোপ, আমেরিকা, আফ্রিকা ও এশিয়ার দেশগুলোর প্রতিভাবান খেলোয়াড়দের জন্য টাকার বস্তা নিয়ে মাঠে নামে ইংলিশ ক্লাবগুলো। দরদামে মিললে কাস্কিত খেলোয়াড়টিকে পেয়েও যায় তারা। কিন্তু সোর্ট কেবল একটি ধাপ। ফুটবল এখন সাধারণ আরেকটি খেলা নয়। শুধু মাঠে ৯০ মিনিট কাটিয়ে আসাই সব নয়। মাঠের বাইরেও খেলোয়াড়দের নানাভাবে সামাজিক বাণিজ্যিক কর্মকাণ্ডের সঙ্গে যুক্ত হতে হয়। পাশাপাশি ভিনদেশি সতীর্থ ও কোচিং স্টাফদের সঙ্গে সম্পর্ক গড়ে তুলতে হয়। আর এ জন্যই প্রয়োজন হয় ভিন্ন ভাষার, যার মাধ্যমে বেশির ভাগ মানুষের সঙ্গে যোগাযোগ করা যায়। আর এখানেই আসে ইংরেজি শেখার প্রয়োজনীয়তা। বিশুদ্ধে ইংরেজি যেভাবে সমাদৃত, নিজ দেশে তার কদর সম্পর্কে বেশি কিছু না বললেও হয়। বিভিন্ন দেশ থেকে ইংল্যান্ডে আসা খেলোয়াড়দেরও শিখে নিতে হয় ইংরেজি। আর ইংল্যান্ডে খেলতে আসা বিভিন্ন ক্লাবের একাধিক ভিনদেশি ফুটবলারকে এই ভাষা শেখাচ্ছেন সারা দুকে নামের এক তরুণী। সারার ছাত্রদের মধ্যে রিচার্জিসন, হলিয়ান আলভারেজ ও আর্থার মেলা উল্লেখযোগ্য, যাঁরা তাঁর কাছ থেকে শিক্ষা নিয়ে নিজেদের ইংরেজি জ্ঞান পোক্ত করছেন। মজার ব্যাপার হচ্ছে,

**এমবাঞ্চে চান, মেসিকে রেখে দিক পিএসজি**

**প্যারিস (ওয়েবডেস্ক) :** লিগনেল মেসির ভবিষ্যৎ এখনো ঠিক হয়নি। এ মৌসুমের শেষে পিএসজির সঙ্গে তাঁর বর্তমান চুক্তির মেয়াদ শেষ হবে। কিন্তু এখনো নতুন চুক্তি নিয়ে একমত হতে পারেনি দুই পক্ষ। কখনো গুঞ্জন শোনা যাচ্ছে আর্জেন্টিনার বিশ্বকাপজয়ী অধিনায়ক বার্সেলোনায় নাম লেখাবেন। কখনো আবার শোনা যাচ্ছে সৌদি আরবের ক্লাব আলহিলাল তাঁকে পেতে চাইছে। কেউ কেউ আবার বলছেন এমএলএসের দল ইন্টার মায়ামি চায় তাঁকে। চোটের কারণে পুরো মৌসুমের জন্যই মাঠের বাইরে ছিটকে পড়েছেন নেইমার। এই ফাঁকে পিএসজিতে মেসিএমবাঞ্চে জুটি বেশ জমে উঠেছে। চলতি মৌসুমে ফ্রেঞ্চ লি 'আ'তে এমবাঞ্চের ২২ গোলের ১০টিই এসেছে মেসির অ্যাসিস্ট থেকে। ইউরোপের শীর্ষ পাঁচ লিগে এক দলের নির্দিষ্ট কোনো খেলোয়াড়কে এতগুলো অ্যাসিস্ট করেনি আর কেউ। এ দুটি দৃশ্য থেকে দুটি প্রশ্ন সামনে এসে পড়েছে। প্রথমটি মেসির ভবিষ্যৎ আসলে কী? দ্বিতীয় প্রশ্ন মেসিকে কি ছাড়তে চাইবেন এমবাঞ্চে? পিএসজির হয়ে একটি চ্যাম্পিয়নস লিগ জেতার জেদ যেন চেপে বসেছে এমবাঞ্চের মধ্যে। আর সেই জেদ পূরণ করতে হলে মেসিকে পাশে পাওয়াটা যে খুব দরকার, এটা খুব ভালো করেই জানেন পিএসজির ফরাসি ফরোয়ার্ড। সব মিলিয়ে ফরাসি সংবাদমাধ্যমের খবর, মেসিকে পিএসজি ছেড়ে অন্য কোথাও যেতে দিতে চান না এমবাঞ্চে। লেক্সিপ খবর ছেপেছে, যেকোনো মূল্যে মেসিকে পিএসজিতে রাখতে চান তিনি। শুধু মেসিই যে এমবাঞ্চে দিয়ে গোল করছেন, তা নয়। এমবাঞ্চেও মাঠে মেসিকে খুঁজে নিতে ভালোবাসেন। ২০২১ সালে মেসি পিএসজিতে নাম লেখানোর পর সব মিলিয়ে তিনি এমবাঞ্চেকে অ্যাসিস্ট করেছেন ১৯টি। এমবাঞ্চেও মেসিকে দিয়ে করিয়েছেন ১১টি গোল। এখন দেখার বিষয়, আগামী মৌসুমে এ যুগলবন্দী পিএসজিতে থাকে কি না। মেসির নতুন চুক্তি নিয়ে মূল বাধাটা এমবাঞ্চে আর তাঁর বেতনের পার্থক্য। গুঞ্জন আছে, মেসি পিএসজিতে এমবাঞ্চের সমান বেতন চাইছেন।

**আয়ারল্যান্ড :** অ্যান্ডি বলবার্নি ৫ রানের আক্ষেপ করতেই পারেন। কারিয়ারের প্রথম সেঞ্চুরির এত কাছে এসে থামলে আক্ষেপ তো থাকারই কথা তাঁর। আক্ষেপ করতে পারেন পল স্টার্লিংও। যেভাবে খেলছিলেন, কারিয়ারের প্রথম সেঞ্চুরিটি মনে হচ্ছিল সময়ের ব্যাপার। তাকে থামতে হয় চোট পেয়ে। তবে গলে সিরিজের দ্বিতীয় টেস্টের প্রথম দিনে দল হিসেবে কোনো আক্ষেপ থাকার কথা নয় আয়ারল্যান্ডের। প্রথম টেস্টে ইনিংস ব্যবধানে হারের পর টিক পরের টেস্টের প্রথম দিনই যে দারুণভাবে ঘুরে দাঁড়িয়েছে তাঁরা। বলবার্নি স্টার্লিংয়ের পর লরকান টাকারের ফিফটিতে প্রথম দিনই আয়ারল্যান্ড ৪ উইকেটে তুলেছে ৩১৯ রান। বাংলাদেশের বিপক্ষে সেঞ্চুরি করা টাকার দিনশেষে অপরাজিত আছেন ৭৮ রানে, তাঁর সঙ্গী কার্টিস ক্যাশ্ফার ব্যাটিং করছেন ২৭ রানে। দুজনের ৮৭ রানের জুটি অবিচ্ছিন্ন এখনো। টেসে জিতে ব্যাটিংয়ে নামা আয়ারল্যান্ডের হয়ে জেমস ম্যাককলামের সঙ্গে ওপেনিংয়ে আসেন পিটার মুর, সে জুটি টেকেনি ৪ ওভারও। চতুর্থ ওভারে আসিতা ফার্নান্ডোর ফুল লেংথের বলে এলবিডল্ল হন মুর, শ্রীলঙ্কা সে উইকেট পায় রিভিউ নিয়ে। প্রথম ঘটায় ফেরেন ম্যাককলামও, প্রবাত জয়সুরিয়ার বলে উইকেটের পেছনে ভালো ক্যাচ নেন সাদিরা সামারাবিক্রমা। অধিনায়ক বলবার্নি ও হ্যারি স্টেকটের জুটি দ্রুত ২ উইকেটের চাপ সামাল দেয় অনেকটা। বলবার্নি শুরু থেকেই ছিলেন আক্রমণাত্মক, প্রথম ২৮ বলেই করেন ৩০ রান। আইরিশ অধিনায়ক ফিফটি পূর্ণ করে ফেলেন মাত্র ৪৩ বলেই, তাঁর মাইলফলক আসে রমেশ

**বলবার্নি স্টার্লিংয়ের আক্ষেপের দিনে আয়ারল্যান্ডের দাপট**



মেডিসকে টানা দুই চারে। সে সময় বলবার্নি ও স্টেকটের টানা ৩ ওভারে দুই স্পিনার জয়াসুরিয়া ও মেডিসকে মারেন ৬টি চার। অতি আক্রমণাত্মক মানসিকতা অবশ্য বিপদ ডেকে আনে স্টেকটের, জয়াসুরিয়াকে ক্রিজ ছেড়ে বেরিয়ে এসে তুলে মারতে গিয়ে ধরা পড়েন দিনেশ চান্ডিমালের হাতে। এর আগে একবার রিভিউ নিয়ে বেঁচেছিলেন এলবিডল্ল থেকে। শেষ পর্যন্ত তিনি খামেন ১৮ রান করেই, বলবার্নির সঙ্গে তাঁর জুটিতে আসে ৪৬ রান। নেমেই আক্রমণে যান স্টার্লিংও। মুখোমুখি প্রথম বলেই সুইপের চেষ্টা বার্থ হলেও তৃতীয় বলে স্লগ সুইপে জয়াসুরিয়াকে ছক্কা মেরে রানের কলাম শুরু করেন তিনি। মধ্যাহ্নবিরাতিতে আয়ারল্যান্ড যায় ৩ উইকেটে ১০৬ রান নিয়ে।

দ্বিতীয় সেশনে আয়ারল্যান্ড কাটাে দারুণ এক সময়বলবার্নি ও স্টার্লিংয়ের অবিচ্ছিন্ন জুটিতে। একটা সময় নিয়মিত বাউন্ডারি আসতে থাকে, শ্রীলঙ্কান স্পিনাররাও সে সময় ধারাবাহিকভাবে চাপ তৈরি করে যেতে পারেননি। স্টার্লিং টেস্ট কারিয়ারের প্রথম ফিফটি পান ৬৪ বলে। চাবিরতির আগে অবশ্য কমে আসে রানের গতি, সে সময় ৬ ওভারে আসে মাত্র ৭ রান। তবে সেশনে কোনো উইকেট না হারিয়েই ৯৩ রান তোলে আয়ারল্যান্ড, সেঞ্চুরির সুবাস নিয়ে বিরতিতে যান বলবার্নি ও স্টার্লিং দুজনেই। সে সেঞ্চুরি অবশ্য দুজনের কেউই পাননি আজ। মাংসপেশীর টান নিয়ে মাঠ ছাড়তে হয় স্টার্লিংকে, বিরতির পর তৃতীয় ওভারেই। লরকান টাকার এসে ইতিবাচক ছিলেন, কিন্তু বলবার্নির সঙ্গে জুটিটা বড় হয়নি। চার মেরে ৯৫

**টেম্বুলকার মনে করেন, ক্রিকেটকে জটিল করে ফেলা হয়েছে**

**কলকাতা :** ৫০ বছরে পা রাখলেন শচীন টেম্বুলকার। জীবনের সুবর্ণজয়ন্তীতে হালের ক্রিকেট নিয়ে নিজের ভাবনা জানিয়েছেন কিংবদন্তি ক্রিকেটার। তবে বর্তমান সময়ে ক্রিকেটের আইনকানুন নিয়ে যে ধরনের অসদবন্দল আর পরীক্ষানিরীক্ষা চলছে, তাতে মোটেও খুশি নন 'লিটল মাস্টার'। ক্রিকেটের সম্ভব অসম্ভব প্রায় সব ধরনের রেকর্ড যিনি নিজের করে নিয়েছেন, সেই মানুষটিই ক্রিকেট আইনের পাইকারি সংযোজনবিয়োজনে মোটেও খুশি নন। শচীন টেম্বুলকার মনে করেন, ক্রিকেট খেলাটিকে খানিকটা জটিল করে ফেলা হয়েছে। গত কয়েক বছরে ক্রিকেটের আইনে বেশ কিছু পরিবর্তন এসেছে। করোনাকালে ক্রিকেটারদের স্বাস্থ্য রক্ষায় বলে খুতু লাগানো নিষিদ্ধ করা হয়েছে। প্রথম দিকে এ নিয়ে নানা কথাবার্তা

থাকলেও ব্যাপারটি এখন সবার গাসওয়া হয়ে গেছে। অর্থাৎ, বলে খুতু লাগানো এখন পুরোপুরি বন্ধ। একই সঙ্গে ৫০ ওভারের ক্রিকেটে দুটি নতুন বল ব্যবহার করার নিয়ম বোলারদের জন্য রিভার্ড সুইং পাওয়া কঠিন করে দিয়েছে। এই বিষয়গুলো নিয়েই নিজের ৫০তম জন্মদিনের আগে নিউজ ১৮কে টেম্বুলকার জানিয়েছেন, 'ক্রিকেট খেলাটা এখন কঠিন হয়ে গেছে।' সেই সঙ্গে 'আম্পায়ার্স কল' বিষয়টি একেবারেই তাঁর মাথায় ঢোকে না বলে মন্তব্য করেছেন। ক্রিকেটে রিভিউয়ের সময় আম্পায়ার্স কল সাধারণ ক্রিকেটপ্রেমীদেরও বিভ্রান্ত করে। টেম্বুলকার জানিয়েছেন, এই আম্পায়ার্স কল নিয়মটি কী উদ্দেশ্যে তৈরি হয়েছে, সে বিষয়টিই তাঁর বোধগম্য নয়। প্রতিটি 'আম্পায়ার্স কল'

সিদ্ধান্তে ব্যাটসম্যান ও বোলাররা নিজের অসম্ভুষ্টি লুকাতে পারেননি, 'আমরা বারবার নিয়ম বদল করছি বলেই সবকিছু কঠিন হয়ে যাচ্ছে ক্রিকেটে। আমাদের একটা নির্দিষ্ট নিয়ম ধরেই থাকা উচিত। যদি সেই নিয়ম ঠিকভাবে কাজ করে, তাহলে জটিলতা তৈরি হবে না। একটা কথা মনে রাখা উচিত, ক্রিকেটের তিনটি ভিন্ন সংস্করণ। দুনিয়াতে খুব কম খেলাই আছে, যেটি তিনভাবে খেলা হয়। আমি সত্যিই বুঝতে পারি না, ক্রিকেটের আইন যাঁরা তৈরি করেন, তাঁরা আসলে কী ভাবেন।' রিভিউ পদ্ধতি নিয়ে টেম্বুলকারের মূল্যায়ন, 'আমি এত কিছু বুঝি না। আমি বুঝি, বল যদি স্টাম্পের যেকোনো জায়গায় লাগে, তাহলে আউট। এটি দুই দলের জন্যই প্রযোজ্য। রিভিউয়ের সময় যখন টেলিভিশন আম্পায়ার রায় দেন,



তখন আমার মনে হয়, মাঠের মধ্যে অনেকেরই সেই সিদ্ধান্ত নিয়ে সম্ভুষ্টি হন না। আম্পায়ার্স কল রিভিউতে কেন থাকবে? যেহেতু মাঠের আম্পায়ারের সিদ্ধান্তকেই চ্যালেঞ্জ জানিয়ে রিভিউ নেওয়া হয়েছে, তাই চূড়ান্ত বিচারে তাঁর সিদ্ধান্ত কেন প্রভাব বিস্তার করবে?' টেম্বুলকার রসিকতা করে পুরো ব্যাপারটিই বর্ণনা করেছেন এভাবে,

**Compra Ahora**  
[www.indiyfashion.com](http://www.indiyfashion.com)

**Nuevas colecciones**  
 • Ropa India y Accesorios • Vestido Superior  
 • Faldas, Partalon Cubieratade cousion, Zapatos, Lámpara • Bolso/Cartera Y otros Accesorios  
 .....y muchos más

indiy fashion

IMPORTACIÓN DIRECTA DE INDIA  
 ELIJA SU ESTILO

RASIKA  
 Clothing Line  
 Made In India

**Akki Media y Ropa India spa**  
 IMPORTADORA  
 IMPORTACION/VENTA DE ROPA INDIA Y ACCESORIES  
 SALVADOR SANFUENTES # 2647, MALL PLAZA LLA MALL, LOCAL No. 201  
 Fono :- 932930142, WhatsApp : +91 9958950095  
<http://www.indiyfashion.com>  
 facebook, twitter, instagram

'আমার কাছে জিনিসটা মনে হয়, একটা কাপে একটু চা আর একটু কফি মিশিয়ে নাড়া দেওয়া। মাঠের আম্পায়ারের একটা সিদ্ধান্ত মানছি না বলেই তো খার্ড আম্পায়ারের কাছে যাওয়া। তাহলে আবার মাঠের আম্পায়ারের কাছে ফেরা কেন! আমি মনে করি, এভাবে চলে না।' টেম্বুলকার এখন পর্যন্ত ক্রিকেট ইতিহাসের একমাত্র ক্রিকেটার, যিনি ২০০টি টেস্ট খেলেছেন। টেস্টে ১৫৯২১ রান করেছেন ৫৩.৭৮ গড়ে। সেঞ্চুরি ৫১টি, ফিফটি ৬৮। ৪৬৩ ওয়ানডেতে ৪৪.৮৩ গড়ে রান ১৮৪২৬। সেঞ্চুরি ৪৯টি, ফিফটি ৯৬টি। টেস্টে সর্বোচ্চ রান অপরাজিত ২৪৮। ওয়ানডেতে প্রথম ব্যাটসম্যান হিসেবে করেছিলেন ডাবল সেঞ্চুরি। আন্তর্জাতিক ক্রিকেটে মালিক ১০০ সেঞ্চুরি। কারিয়ারে একটিই আন্তর্জাতিক টি টোয়েন্টি খেলেছিলেন। ১০ রান করে আউট হয়েছিলেন সেটাতে। প্রথম শ্রেণির ক্রিকেটে টেম্বুলকারের রান ২৫ হাজারেরও বেশি।

# কেনিয়ায় 'অনশনে মৃত্যুবরণের ধর্মবিশ্বাস' তদন্তে ২১টি মরদেহ উদ্ধার

মালিঙ্গি : কেনিয়ায় একজন খ্রিস্টান ধর্মগুরু তার অনুসারীদের আমৃত্যু অনশনের নির্দেশ দিয়েছেন - এমন অভিযোগের তদন্ত করতে গিয়ে পুলিশ উপকূলীয় মালিঙ্গি শহরের কাছ থেকে কবর খুঁড়ে ২১টি মরদেহ উদ্ধার করেছে।

এসব মৃতদেহের অনেকগুলোই শিশুদের। পুলিশ ধারণা করছে এমন আরও মরদেহ পাওয়া যাবে। শাকাহোলা নামে একটি জঙ্গলে অগভীর কবরের ভেতর এসব মরদেহ পাওয়া গেছে।

সেখান থেকে গত সপ্তাহে গুড নিউজ ইন্টারন্যাশনাল চার্চ নামে একটি খ্রিস্টান উপগোষ্ঠীর ১৫ জনকে উদ্ধার করা হয়। পুলিশ এ গোষ্ঠীর গুরু পল ম্যাকোঞ্জি এন্থেসেকেকে আটক করেছে। কেনিয়ার রাষ্ট্রীয় টিভি কেবিসি মি. এন্থেসেকেকে একজন ধর্মগুরু বলে বর্ণনা করেছে। খবরে বলা হয় অনশনে মৃত্যুবরণের সাথে সম্পর্কিত ৫৮ টি কবর সনাক্ত করা হয়েছে। এসব কবরের একটিতে একই পরিবারের পাঁচজন সদস্য - বাবামা এবং তিন সন্তান থাকতে বলে বলে ধারণা করা হচ্ছে।

মি. ম্যাকোঞ্জি তার বিরুদ্ধে আনা অভিযোগে গ্রেপ্তার করেছেন, কিন্তু আদালত তাকে জামিন দেয়নি।



বক্তি দাবি করেন ২০১৯ সালে তিনি তার গির্জা বন্ধ করে দেন। এই ধর্মগুরুর বিরুদ্ধে অভিযোগ - তিনি তার অনুসারীদের খ্রিস্টের সাথে সাক্ষাৎ না হওয়া পর্যন্ত অভুক্ত থাকতে বলতেন। কেনিয়ার দৈনিক দি স্ট্যান্ডার্ড লিখেছে উদ্ধার করা মরদেহগুলোর ডিএনএ নমুনা পরীক্ষা করা দেখা হবে যে সত্যিই না খেয়ে তাদের মৃত্যু হয়েছিল কিনা।

জঙ্গলে একটি কবরে পাঁচ জনের মরদেহ উদ্ধারের পর ১৫ই এপ্রিল এই ধর্মগুরুর বিরুদ্ধে আটক করে। মালিঙ্গি সোশ্যাল জাস্টিস সেন্টার নামে স্থানীয় একটি মানবাধিকার গোষ্ঠীর ভিক্টর কাউডো একটি টিভিকে বলেন, আমরা জঙ্গলের ভেতর একটি জায়গায় গিয়ে দেখি অনেক লম্বা একটি ক্রস পোর্ট। আমরা বুঝে যাই এই কবরে কমপক্ষে পাঁচটি মরদেহ রয়েছে।

দি স্ট্যান্ডার্ডের রিপোর্টে অভিযোগ করা হয় এই ধর্মগুরু তিনটি গ্রামের নাম দিয়েছিলেন - নাজারেথ, বেথলেহেম এবং জুদেয়া। তিনি তার অনুসারীদের স্থানীয় একটি পুকুরের জলেতে 'পুতপবিত্র' হয়ে তাদেরকে অনশন শুরুর নির্দেশ দেন। কেনিয়ায় ধর্মবিশ্বাস খুবই গভীর। এর আগেও বিভিন্ন সময় অনিয়ন্ত্রিত গির্জা এবং ধর্মগুরুর ফাঁদে পড়ে বিপদগ্রস্ত হওয়ার খবর বেরিয়েছে।

# মালিতে আবারো সহিংসতা, ১০ বেসামরিক ব্যক্তি ও ৩ সেনা সদস্য নিহত

মালি : মালির সরকার জানিয়েছে, আবার জঙ্গি তৎপরতা শুরু হয়েছে, দেশজুড়ে একাধিক সহিংস ঘটনা ঘটেছে। এসব সহিংসতায় ১০ বেসামরিক ব্যক্তি ও ৩ সেনাসদস্য নিহত হয়েছেন। এসময় হত্যা করা হয়েছে ৮৮ জন জিহাদিকে। মালি সরকার এক বিবৃতিতে জানিয়েছে, শনিবার ভোরে সন্দেহভাজন জিহাদিরা মধ্যাঞ্চলীয় মোপতি প্রদেশের সেভার বিমানবন্দর এলাকায় গাড়ি বোমার বিস্ফোরণ ঘটিয়ে হামলা চালায়। এ হামলায় ১০ বেসামরিক ব্যক্তি নিহত ও ৬১ জন আহত হন। বিবৃতিতে আরো জানানো হয়, আমাদের সাহসী সশস্ত্র বাহিনীর কালজয়ী দৃঢ়তাকে ধন্যবাদ, তারা সম্পূর্ণ নিজেদের রসদ ব্যবহার করে হামলাকারীদের পরাস্ত করেছে এবং ২৮ জনকে হত্যা করেছে। বিবৃতিতে বলা হয়, পৃথক ঘটনায় মালির সেনাবাহিনী মৌরিদিয়াতে একটি জঙ্গিদের নিরাপদ আশ্রয় ধ্বংস করেছে এবং বোনিততে ৩০ জনকে হত্যা করেছে। বোনির অবস্থান মোপতি অঞ্চলে আর, মৌরিদিয়ার অবস্থান মৌরিতানিয়ার সীমান্তের কাছাকাছি কৌলিকোরো অঞ্চলে। নারার গভর্নরের কার্যালয় শনিবার এক বিবৃতিতে জানায়, মৌরিদিয়া থেকে ১০ কিলোমিটার দূরে, নারার উদ্দেশে রওনা হওয়া মালির সশস্ত্র বাহিনীর একটি রসদ সরবরাহ বহর অতর্কিত

হামলার শিকার হয়। মঙ্গলবার একটি সরকারি প্রতিনিধিদল নারার কাছাকাছি একটি এলাকায় একই ধরনের অতর্কিত হামলার শিকার হয়। সে সামলায় মালির অন্তর্ভুক্তিকালীন প্রেসিডেন্টের চিফ অফ স্টাফ এবং অপর ২ ব্যক্তি নিহত হন। হামলার দায় স্বীকার করেছে আলকায়েদার সঙ্গে সম্পর্কযুক্ত জামাতা'ত নাসর আল-ইসলাম ওয়াল মুসলিমিন। সরকারের বিবৃতিতে জানানো হয়, শনিবার বিমানবাহিনীর একটি হেলিকপ্টার বিক্ষুব্ধ হয়ে রাজধানী বামাকোর একটি আবাসিক এলাকায় ভূপাতিত হয়ে, সামরিক বাহিনীর ৩ ফু সদস্য নিহত হন এবং আহত হন ৬ বেসামরিক ব্যক্তি। বিবৃতিতে বলা হয়, বামাকোতে একটি নিয়মিত আকাশনজরদারি অভিযান শেষে হেলিকপ্টারটি ভূপাতিত হয়। ২০১২ সালে দেশের উত্তরাঞ্চলে জিহাদি ও বিচ্ছিন্নতাবাদী বিদ্রোহ দেখা দেয়ার পর থেকে নিরাপত্তা সংকটের মধ্য দিয়ে যাচ্ছে মালি। ২০২০ সালের আগস্ট থেকে মালি শাসন করছে একটি সামরিক জাম্বা। সামরিক জাম্বা, জিহাদ বিরোধী যুদ্ধে দীর্ঘ দিনের মিত্র ফ্রান্স ও পশ্চিমের অন্য অংশীদারের সঙ্গে মৈত্রী বন্ধ করেছে। এর পর, জাম্বা সরকার সামরিক ও রাজনৈতিকভাবে রাশিয়ার প্রতি ঝুঁক পড়ে।



# ইউক্রেন যুদ্ধে লড়াইর জন্য ৪ লাখ স্বেচ্ছাসেবক নিয়োগ করার কথা ভাবছে রাশিয়া

মাস্কো (ওয়েবডেস্ক): যুক্তরাজ্যের প্রতিরক্ষা মন্ত্রক রবিবার টুইটারে প্রকাশিত হালনাগাদ গোয়েন্দা প্রতিবেদনে জানিয়েছে, রাশিয়া তার ইউক্রেন যুদ্ধে লড়াইর জন্য নিয়োগ করতে প্রকৃত বীরদের (রিয়েল ম্যান) সন্ধান করছে।

যুক্তরাজ্যের প্রতিরক্ষা মন্ত্রক আরো জানিয়েছে, বিলবোর্ড, টিভি ও সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে প্রচারিত নতুন বিজ্ঞাপনে, রুশ সামরিক বাহিনীতে যোগ দেয়ার জন্য আর্থিক পুরস্কারের বিষয়ে বিস্তারিত উল্লেখ করা হয়েছে। তবে, রাশিয়ার লক্ষ্য অনুযায়ী ৪ লাখ স্বেচ্ছাসেবক নিয়োগ দেয়ার সম্ভাবনা খুবই কম।

যুক্তরাজ্যের প্রতিরক্ষা মন্ত্রকের দৈনিক হালনাগাদ গোয়েন্দা প্রতিবেদনে শনিবার জানানো হয়েছে যে রাশিয়া ইউক্রেনে যুদ্ধ চালিয়ে যাওয়ার যৌক্তিকতার পক্ষে যে মূল উপাখ্যান রচনা করেছে, সেই উপাখ্যানকে সত্যি প্রমাণ করতে এখন লড়াই। রুশ উপাখ্যানটি হলো, ইউক্রেনে আগ্রাসনের অভিজ্ঞতা, দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধে সোভিয়েত অভিজ্ঞতার অনুরূপ। এ মাসের শুরুতে রাশিয়া নিরাপত্তার অভ্যুত্থানে দেখিয়ে ইমরদটাল রেজিমেণ্টের গ্রেট প্যারিগটিক ওয়ার স্মারক পদমাত্রা বাতিল করে। মন্ত্রক



জানায়, বাস্তবে, কর্তৃপক্ষ খুব সম্ভবত উদ্ভিন্ন ছিলো যে অংশগ্রহণকারীদের মধ্যে রাশিয়ার সাম্প্রতিক ক্ষয়ক্ষতি ফুটে উঠতে পারে। রুশ সামরিক বাহিনী যুদ্ধক্ষেত্রে নিহত সংখ্যা কমিয়ে বলে থাকে। যুক্তরাষ্ট্রের সংবাদমাধ্যম আরএফইআরএলের দেয়া তথ্য অনুযায়ী, ৪ মাস আগে ইউক্রেনের পূর্বাঞ্চলের শহর মার্কিয়ডকায়

ইউক্রেনের হামলায় ৪শ' রুশ সেনা নিহত হয়। তবে, আনুষ্ঠানিকভাবে ৮-৯ জনের মৃত্যু নথিভুক্ত করা হয়। প্রতিবেদনে বলা হয়, (রুশ) সরকারের স্বচ্ছতার অভাবে, অনেক রুশ নাগরিক নিরুপায় হয়ে যুদ্ধক্ষেত্রে গিয়ে তাদের হারিয়ে যাওয়া আত্মীয়দের খোঁজ করতে বাধ্য হয়েছেন। ব্রিটিশ মন্ত্রক জানিয়েছে, ইউক্রেন

হামলা নিয়ে রাশিয়ার আরেকটি উপাখ্যান হচ্ছে, তারা ইউক্রেনকে নাৎসিমুক্ত করার জন্য দেশটিতে আগ্রাসন চালিয়েছে। তবে ওয়ানগার গ্রুপের প্রধান ও রুশ প্রেসিডেন্ট জ্বাদিমির পুতিনের বন্ধু ইয়েভগেনি প্রিগোরিন, ইউক্রেনে নাৎসি উপস্থিতি নিয়ে প্রকাশ্যে প্রশ্ন তুলেছেন। এর ফলে, এ বিষয়ে রাশিয়ার যুক্তি প্রশ্নবিদ্ধ হয়েছে।

# সুদান থেকে যুক্তরাষ্ট্রের দূতাবাস কর্মীদের সরিয়ে আনলেন স্পেশাল অপারেশন্স বাহিনীর সদস্যরা

সুদান : রবিবার দিনের শুরুতে যুক্তরাষ্ট্রের স্পেশাল অপারেশন্স বাহিনী, খার্তুমে অবস্থিত যুক্তরাষ্ট্র দূতাবাস থেকে কূটনীতিক ও তাদের পরিবারের সদস্যদের সফলভাবে সরিয়ে এনেছেন। কর্মকর্তার জানিয়েছেন, এ অভিযানে সময় লেগেছে ১ ঘণ্টারও কম। এর আগে শনিবার দিনের শেষে, যুক্তরাষ্ট্রের পররাষ্ট্রমন্ত্রী অ্যান্টনি ব্লিংকেন এক বিবৃতিতে জানিয়েছিলেন, খার্তুম দূতাবাসের কার্যক্রম সাময়িকভাবে স্থগিত করা হয়েছে। ব্লিংকেন বিবৃতিতে জানান, সুদানের সশস্ত্র বাহিনী ও র‌্যাপিড সাপোর্ট ফোর্সেস (আরএসএফ) এর মধ্যে চলমান সংঘাতের কারণে সৃষ্ট গুরুতর ও ক্রমাগত বাড়তে থাকা নিরাপত্তা ঝুঁকির কারণে তিনি সাময়িকভাবে দূতাবাস বন্ধ রাখার নির্দেশনা দিয়েছেন। বিবৃতিতে বলা হয়, এই সংঘাতে উল্লেখযোগ্য সংখ্যক বেসামরিক নাগরিক নিহত ও আহত হয়েছেন। শনিবার দিনের শেষে, প্রেসিডেন্ট জো বাইডেন আলাদা করে বিবৃতিতে জানান, কূটনীতিবিদদের সরিয়ে আনার কাজ শেষ হয়েছে। এই অভিযানে যুক্ত যুক্তরাষ্ট্রের সেনাদের ধন্যবাদ জানান তিনি। বাইডেন বলেন, আমি দূতাবাস কর্মীদের অসামান্য অঙ্গীকারবদ্ধতায় গর্বিত, যারা সাহস ও পেশাদারিত্বের সঙ্গে তাদের দায়িত্ব পালন করেছেন এবং সুদানের জনগণের সঙ্গে যুক্তরাষ্ট্রের বন্ধুত্ব ও সংযোগ তৈরি করেছেন। বাইডেন আরো বলেন, যেসব সেনা সদস্য তাদেরকে সাফল্যের সঙ্গে নিরাপদ স্থানে সরিয়ে এনেছেন, আমি তাদের তুলনামূলক দক্ষতার প্রতি কৃতজ্ঞ। বাইডেন, অভিযানের সাফল্যের নেপথ্যে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রাখার জন্য, জিবুতি, ইথিওপিয়া ও সৌদি আরবকে ধন্যবাদ জানান। কর্মকর্তারা জানান, যুক্তরাষ্ট্রের প্রায় ৭০ জন নাগরিককে দূতাবাস থেকে বিমানে করে ইথিওপিয়ায় নিয়ে আসা হয়েছে। এক কর্মকর্তা জানান, সে সময় যুক্তরাষ্ট্রের দূতাবাসে অবস্থানরত অ্যান্যানা দেশের কূটনীতিকদেরও এ অভিযানে সরিয়ে আনা হয়। তারা জানান, শনিবার জাতীয় নিরাপত্তা উপদেষ্টাদের কাছ থেকে চলমান পরিস্থিতির বিশ্লেষণ পাওয়ার পর বাইডেন এই আদেশ দেন। উপদেষ্টারা প্রেসিডেন্টকে জানান, খুব শিগগির এ সংঘাতের অবসান হচ্ছে না।

indi fashion  
-Es todo sobre la moda india-

# CAMBIA TU ESTILO DE VIDA

CON NUEVA TENDENCIA

ELIJA SU ESTILO  
Nueva colección  
**RASIKA**  
Clothing Line  
Made in India

IMPORTACIÓN DIRECTA DE INDIA

Envolver Las Faldas

Blusas, Top y Camisa

Vestidos, Completo, Corto y Superior

Falda y Pantalones

COMPRA AHORA [www.indiyfashion.com](http://www.indiyfashion.com)

NUEVAS COLECCIONES  
• Ropa India y Accesorios  
• Vestido, Vestido Superior  
• Faldas, Partalon  
• Cubieratade couison, Zapatos, Lámpara  
• Bolso/ Cartera Y otros Accesorios  
.....y muchos más

IMPORTACION/VENTA DE ROPA INDIA Y ACCESORIOS  
SALVADOR SANFUENTES # 2647, MALL PLAZA LILA MALL, LOCAL No. 201  
Fono : 932930142, WhatsApp : +91 9958050095  
<https://www.facebook.com/INDIYFASHION/>

Akki Media y Ropa India spa  
IMPORTADORA

# सुबह की सुनहरी शुरुआत

अब नये तैवर में  
राष्ट्रीय खबर अब बांग्ला में भी

জাতীয় খবর

